

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunas 2 de Febrero de 1920

Núm. 3.208

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La cola parlamentaria

La cola parlamentaria de hoy era, si cabe, más larga que la cola de los fumadores: arrancaba de la puerta de la tribuna pública y se extendía en doble y apretada fila, calle de Zorrilla abajo, hasta llegar a la del Florán. Por seguro tengo que las tribunas de orden estarían rebosantes y que fuera de ellas, con papeleta o con volante de los diputados que quieren complacer, aunque sólo consiguen engañar, quedaría un número macho mayor de curiosos.

No ofendo a nadie diciendo que en toda muchedumbre está en mayoría la incultura. Imagínese la muchedumbre que se quiera, aunque sea una de literatos y de filósofos: siempre dominarán, por razón del número, los menos literatos y los menos filósofos. Pues de estas cosas parlamentarias, y suponiendo que cada hombre es un anillo de ella, puede decirse que entre treinta o cuarenta, difícilmente se hallará uno que sea capaz de juzgar lo que oiga con el entendimiento y no con el oído. Es más: tratándose de una «cola» de sabios, y en cuanto formaran muchedumbre, dejarían de ser intelectuales y se convertirían en acústicos.

Lo cual me lleva a una muy triste conclusión: nuestra enfermedad no tiene remedio. Somos muy antiparlamentarios, muy enemigos de la charlatanería; estamos, más que cansados, hartos de discursos; pero en cuanto alguien enjareta media docena de palabras, le oímos con la boca abierta para que más fácilmente lleguen a nuestro oído; y no hay que decir lo que ocurrirá cuando quien las pronuncia y por millares, es orador de voz timbrada y tiene arranques tribunicios, gestos melodramáticos y condiciones de verdadero artista.

No hay nada más propenso a la tiranía que el orador; y es así, porque a nadie se rinden las gentes por manera tan incondicional y tan inmediata, salvo los histriones, como a los oradores. Un orador que ve que la muchedumbre le oye fascinada y le aplaude en lo que dice, tiene que considerarse superior a ella, y el que se considera superior propende al mando y a la tiranía.

Yo he conocido y conozco a algunos grandes oradores, que en el fondo son modestos, son humildes, quizás demasiado humildes y modestos; pero indudablemente constituyen una excepción. Los oradores son tiranos, y los aprendices de oradores, aprendices de tiranía, aunque se pasen la vida cantando himnos a la libertad.

¿Quiere esto decir que yo condeno la oratoria? De ninguna manera. Lo que condeno es el mal uso de ella; lo que condeno es que algunos hagan de la palabra un látigo de despotismo, y otros, una palanqueta que abre puertas e inutiliza cerraduras. La palabra que canta los santos ideales religiosos y patrióticos y enardece el corazón de un pueblo para que ame con mayor vehemencia y con más ahínco perseverar en la propugnación de sus justas reivindicaciones, de esa palabra también me declaro, más que devoto, siervo: servir a la verdad y a la justicia, o dejarse «tirar» por la palabra que la defiende es un honor...

Miguel Peñafior
Madrid, Enero de 1920.

Banco de España

Palma de Mallorca
En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 8 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 31 de Enero de 1920.
—El Secretario, Jaime Trisy.

Se subastan

mediante pliego cerrado los pastos y forrajes del campo de la Hipica de Mallorca según las condiciones que en la Conserjería están de manifiesto hasta el día 5 de Febrero.

A flor de piel

Por fin, Gabriel Alomar ha despegado los labios, temblorosamente, en el Congreso, para intervenir en el debate sobre la situación de Barcelona.

Como el más vulgar orador de banquete, comenzó su discurso por aquella manoseada fórmula: Mi falta de cualidades oratorias me obliga a implorar la benevolencia...

¿Qué dijo el debutante?
Pues dijo, en substancia, que la situación de Barcelona no es más que el resultado de las represiones ejercidas allí por el poder público. Para Alomar, lo que pasa hoy en la Ciudad Condal no hubiera sobrevenido si no hubieran sido llevados a Montjuich los hombres que padecieron el castigo de aquellas cárceles y si no se hubiera aplicado la pena de muerte a su querido Rull.

¡Ya salió aquello!
Alomar heredó, y como oro en paño lo guarda, el sombrero de aquel ajusticiado, y ahora ha cumplido como buen legatario, al dedicar sus primeros balbuceos de diputado a la memoria del famoso anarquista.

A pesar de haber pulsado esta cuerda, el éxito no ha acompañado a Alomar en su debut parlamentario. Léase la siguiente anotación que publica un periódico, refiriéndose al encargado de escribir nuestra Historia:

El premioso orador hojea a cada momento las cuartillas que contienen el esbozo del discurso.

Lo cual quiere decir que, efectivamente, la Cámara se vió en el caso de tener que otorgar toda su benevolencia al trémulo diputado.

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro Corresponsal)

Esta tarde han sido detenidos Manuel García Serra y José Padret Juncosa, significados sindicalistas que en la mañana del 21 del mes en curso lograron escapar del local del Pueblo Seco en que la policía sorprendió una reunión clandestina.

Por las dificultades con que se ha venido tropezando de algunos meses a esta parte, son en gran número las pequeñas fábricas y talleres que han quedado definitivamente cerrados en esta capital.

«Gaceta de Cataluña», órgano de las derechas en la prensa diaria, publica el siguiente suelto:

«Según se nos dice, hace algunos días que en los despachos parroquiales, se presentan individuos se dicen afiliados a Sindicatos Católicos, los que después de recibidos los Santos Sacramentos y expuesta su situación precaria, afirman verse amenazados y coaccionados por la vuelta al trabajo y que no obstante quieren fortalecer su espíritu por la Sagrada Comunión al objeto de salvaguardarse de coaccionadores.

Luego vuelven, mostrando las manos vendadas, por herir sus supuestas, consecuencia de las amenazas, logrando enternecer y «timar».

Así lo hacemos constar para evitar nuevas sorpresas con los poco experimentados y demasiado crédulos.

Ante la escandalosa subida de los alquileres el Gobernador ha declarado que se pondrá de acuerdo con el presidente de la Audiencia para tratar lo relativo a los desahucios, y con el delegado de Hacienda para que sea revisado el amilaramiento de las fincas, y éstas paguen, por tanto, la contribución con arreglo al aumento en el precio de los alquileres.

A un inquilino que satisface 10.000 pesetas de alquiler le ha sido subido a éste a 50.000.

Han ingresado en la cárcel rigurosamente incomunicados Ramón Tort y Vicente Prat, presuntos complicados en el asesinato de Brabo Portillo.

La detención se efectuó a consecuencia de una denuncia escrita por una joven del Clot, que usurpó la firma de otra joven.

Parece ser que se trata de una venganza, por celos, de la denunciante, al verse abandonada por su novio.

Probablemente, hoy, después de practicar algunas diligencias, el digno juez señor León, con el oficial señor Sucre, decretará la libertad de los detenidos.

El Obispo de esta Diócesis doctor Reig ha visitado el local que ocupa el Patronato de Obreros del Pueblo Seco.

A las cuatro en punto llegó el Excmo. señor Obispo, que, recibido por la Comunidad de Religiosas Franciscanas, pasó a la iglesia, espléndidamente iluminada, a orar breves

momentos, mientras el Coro de obreras entonaba el Benedictus.

Inmediatamente, y pasando por el espacio patio por entre las filas de las niñas de las escuelas gratuitas, que en número de más de 250 le aclamaban, entró en el espacio local lleno de obreras socias del Patronato, y ocupó el estrado.

Allí desfilaron las tres clases diurnas gratuitas que tienen más de 250 alumnas, allí las nocturnas con más de 100; la Domical con más de 400 obreras, y ocho clases de solfeo y canto, lectura y escritura, teoría de corte, enfermería doméstica, planchado, confección de flores, mecanografía; la Caja de Ahorros con más de 100 libretas y unas 1500 pesetas anuales en imposiciones de cinco y diez céntimos; la Caja Dotal, que en menos de tres años ha reunido más de 1600 pesetas; la biblioteca ambulante, la enfermería; etc. las Congregaciones del Angel de la Guardia y de la Guardia de Honor; la sección de excursiones y fiestas.

En fin: quedó tan complacido el Prelado, que no pudo menos de manifestarle en elocuentes y paternales palabras, y en un importante donativo, que, como muestra de entusiasmo, ofreció a las obreras, despidiéndose luego cariñosamente entre los cánticos y aclamaciones de todos.

Como ya saben los lectores de CORREO DE MALLORCA, el Gobernador civil, Conde de Salvatierra declaró anteayer que jamás pactará con los Sindicatos obreros y mucho menos con sus representantes Noy del Sacre, Pestaña, etc.

Estas declaraciones han producido excelente impresión entre los elementos de orden.

El Comité Ejecutivo de las Corporaciones Económicas y Sociales de Cataluña ha visitado al señor Mestre para testimoniarle la satisfacción con que se ha enterado de la manifestación que hizo a los representantes de la prensa, de no estar dispuesto a entrar, en ningún momento, en negociaciones con los que, no teniendo otra representación de los elementos obreros que la que pueda dar el ejercer sobre ellos una coacción intolerable, practican la más execrable de las violencias y preconizan la acción directa revolucionaria para poner en planta aquellos acuerdos del Congreso de la Confederación General del Trabajo, celebrado en Madrid, que tienen por objetivo la destrucción de todos los fundamentos del orden social.

Al realizar este acto el Comité Ejecutivo, se ha conculcado de que la misma manifestación no haya sido hecha aun por el Gobierno de S. M. y de que la legislación actual no garantice a quien ejerce el cargo de gobernador civil con tanta voluntad y acierto como el señor Maestre, una estabilidad y amplitud de facultades que aseguren la persistencia de su actuación, hasta llegar a un total afianzamiento de la paz social.

Palos Garí

Barcelona, 30 de Enero.

El discurso de Melquíades Alvarez

Comentarios periodísticos

La Epoca, empieza por fijarse en la extensa duración del discurso del señor Alvarez, para decir:

«Este hecho bastará para declarar que no es don Melquíades Alvarez el gobernante que España necesita. Pasarse dos horas y media gesticulando y perorando es un anacronismo, casi podríamos decir un atavismo intolerable, aun antes de penetrar en el fondo del discurso y poner en claro lo que en él dijera tan prodigioso orador. No puede ser hombre capacitado para la acción el que puede diluir su espíritu en tan largo perorar, y como lo que hoy necesita España, de igual suerte que todos los países, son hombres de acción, ¿cómo ha de ser don Melquíades Alvarez el hombre providencial que venimos esperando?»

En cuanto al contenido del discurso, a nadie satisface. La maza de la incoherencia fué la que ayer inspiró al ilustre orador. Declararse profundamente convencido de anticomunismo y predicar el respeto y aun el estímulo para el socialismo, envuelve una contradicción palmaria. Reconocer que la acción directa es una característica del socialismo, y mostrarse sorprendido de que se atribuyan a éste las manifestaciones de acción directa, que en Barcelona se vienen produciendo, es otra flagrante contradicción.

De El Universo:

«Nadie—¡nadie!—ha dicho cosa de tanta substancia como Alvarez:

«Os voy a dar la solución. Para todo esto que ocurre no hay más que un remedio: gobernar».

En seguida debía venir, según la intención de don Melquíades, una sola palabra: una sola.

Y para justificarla, explicarla, desarrollarla, desentrañarla, sacarle el aire los entresijos y, por último, disimularla, porque el análisis sirve para eso, entre otras cosas, para emboscar lo demasiado claro, pronunció don Melquíades un discurso de dos horas.

¡Cuando era tan fácil y tan breve la pieza oratoria!

Vamos a dejarla en esqueleto: «Os voy a dar la solución. Para todo esto que ocurre no hay más que un remedio: gobernar...».

D. PEDRO ALCOVER SUREDA

Médico-Cirujano

Profesor supernumerario del Hospital Provincial y ex-interno de los Hospitales de París

Participa a su clientela y al público en general que el próximo jueves 4 de Febrero estará de regreso de su viaje de perfeccionamiento en las especialidades de Ginecología (enfermedades de la mujer) Vías urinarias y Cirugía General a las principales clínicas de París y Suiza.

SANTO DOMINGO, 22, ENT.º

CONSULTA de 11 a 1

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 39

Núms. 1, 2 y 3 última convocatoria Cuerpo General de la Armada

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo) números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pídase reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS

—: Plamonte, 7.—MADRID —:

Ese «yo» lo explotó, lo dileyó, lo expandió y lo circunstanció en el cansado discurso de dos horas.

Y eso, porque estaba conaleciente...

¿Y qué haría Melquíades?

Melquíades encuentra estupendo el Sindicato Único.

La de cal.

Pero es enemigo del comunismo.

La de arena.

Del Sindicato Único es amigo porque, vamos, porque... en fin, ya me entienden ustedes.

Y no quiere el comunismo, porque entre esconder a Llanza, en Oviedo, en un hotel, y regalárselo a partir el hotel con Llanza, hay un abismo».

Sección informativa

Misa nueva

El jueves último, día 29, cantó su primera Misa, en la iglesia del convento de Casachinos de Sarría (Barcelona) nuestro estimado amigo el Rdo. P. Fr. Andrés de Palma.

Le apadrinaron los distinguidos señores don Félix Wangüemert y Poggio y doña Enriqueta Blanch de Wangüemert.

Tomó parte en la fiesta la «Schola» del convento que dirige el P. Esteban de la Garriga, la cual, además de la Misa, cantó el Te-Deum de Tortell y el «Veni, Creator», del P. Scheurer, franciscano.

Asistió al acto que fué solemnísimo el R. P. Evangelista de Montgat, Visitador del Convento y Director de Colegio de Teología y numerosísimo concurso de fieles.

Enviámos al nuevo sacerdote nuestra cariñosa enhorabuena.

De Petra

Ha fallecido en esta de Petra, confortada con los auxilios espirituales, doña Antonia Riutort y Rigo, esposa de nuestro digno Alcalde, don Carlos Horraach y Riutort.

La malograda difunta bajó a la tumba a la edad de 57 años, dejando un vacío difícil de llenar en el seno de tan cristiana familia. Era el prototipo de la esposa amante y de la madre cristiana. Se desvivió siempre por la familia y era, como si dijéramos, el eje sobre el cual giraba todo el movimiento de la misma.

Ante esas tribulaciones con que Dios nos visita cuando menos lo pensamos, la fe nos enseña que nos resignemos a la voluntad divina, porque son pruebas de que Dios nos quiere. Oremos por ella y enviémos a su afligido esposo, hijos y padre amante nuestro más sentido conduelo por tan irreparable pérdida.

La conducción del cadáver al cementerio, verificada hoy, a las 6 de la madrugada, ha sido una imponente manifestación de duelo. Los funerales tendrán lugar el miércoles próximo, 4 de Febrero.

Petra, 30 de Enero.

Circulares gubernativas

Sobre la gripe.—Los mataderos municipales

En el «Boletín Oficial» se han publicado las siguientes circulares del Gobernador civil, señor Díez García.

«Habiendo reaparecido en varios pueblos de esta provincia la gripe por fortuna hasta ahora de carácter benigno, y debiendo tener

este Gobierno exacto conocimiento del curso de la misma, se servirán los señores Alcaldes participarme diariamente el número de invasiones y defunciones por dicha enfermedad.

A la vez les manifiesto que la Junta provincial de Sanidad entiende que las medidas más eficaces que deben tomar los Ayuntamientos para combatir la epidemia de gripe, aparte del cumplimiento estricto de los preceptos higiénicos contenidos en los Reglamentos de Higiene y ordenanzas municipales respectivos, son:

1.º Vigilar la entrada y salida de los viajeros, por si se descubre algún enfermo, en cuyo caso debe ser inmediatamente aislado. Los coches de los viajeros se desinfectarán una vez por semana.

2.º Tener el local de aislamiento municipal en condiciones para aislar y atender provisionalmente a todo atacado.

3.º Vigilar los lavaderos públicos, impidiendo que en ellos se laven ropas procedentes de enfermos de gripe.

4.º Someter los locales de reunión incluso las iglesias, a una severa limpieza, barrido con serrín humedecido con soluciones de zotol o sulfato de cobre y a una enérgica ventilación.

5.º Deben suprimirse los cortejos fúnebres, trasladando los cadáveres sin dilación al depósito del cementerio.

6.º La Alcaldía, asesorada por la Inspección local de Sanidad, ejercerá una constante vigilancia sobre el cumplimiento del precepto reglamentario de la denuncia de todo caso de gripe, expresando si es forma simple o complicada y procediendo sin dilación en este último caso al aislamiento del enfermo y desinfección.

Una vez recibida esta circular reunirán los señores Alcaldes la Junta local de Sanidad para leer y comentar estas prescripciones publicadas en un bando para conocimiento del vecindario y añadiendo otras que a juicio de la Junta reclamen las condiciones locales».

«Siendo muchos los Ayuntamientos de esta provincia que carecen de matadero higiénico y otros que aunque lo poseen lo utilizan en pésimas condiciones higiénicas estando muchos de ellos sin la dotación del personal reglamentario y sin los enseres y aparatos que marcan las disposiciones vigentes; dirijo a presente a los señores Alcaldes para prevenirles que todo Ayuntamiento que se encuentra en las condiciones antes referidas deberá hacer una consignación anual en el presupuesto de una cantidad prudencial y suficiente para atender al servicio, pudiendo hacerse dicha consignación en varios presupuestos sucesivos, dado el estado precario en que económicamente están muchos Ayuntamientos, quedando la Inspección de Sanidad encargada del exacto cumplimiento de esta medida sanitaria.

Se servirán darme cuenta del enterado de la presente circular».

Los Ayuntamientos que carecen de matadero y a los cuales más directamente afecta

la precedente circular son los de Alaró, Alcudia, Búger, Campanet, Costitx, Escorca, Lloseta, Llubí, María de la Salud, Sansellas, Ibiza, San Ytonia Abad, San José, San Juan Bautista, Formentor, Capdepera, Son Servera, San Lorenzo de Descazarzar, Villafañca de Bonany, Ferrerías, Deyá, Santa Eugenia, Fornalutx, Santa María, Marratxí, Puigpuent y Valldemosa.

En la "Asociación de la Prensa,"

Se ha reunido la Junta general de la "Asociación de la Prensa de Baleares" para proceder a la aprobación de cuentas y a la de la memoria anual. Procedióse también a la renovación de cargos de la Junta directiva, quedando ésta constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Felipe Guasp Vicens. Vice-presidente, D. José Vives Verger. Tesorero, D. Juan Ramis de Ayreñor Saura.

Contador, D. Rafael Ramis Togores. Secretario, D. Enrique Vives Verger. Vice-secretario, José M. Verger Llinás. Vocales: 1.º D. José Tous Lladó; 2.º, D. Pedro Ferrer Gibert; y 3.º, D. Santos Esquivias Urquiolé.

La Casa de Correos

El sábado se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. Barceló y Calmarí, la Comisión de reforma interior, al objeto de tratar de la apertura de la proyectada amplia vía que desde el Borne conduce a la plaza de Cort y del emplazamiento de los solares resultantes que han de destinarse a la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

El Sr. Alcalde dio cuenta de la real orden de Gobernación aceptando los terrenos ofrecidos para el emplazamiento de dicho edificio. Se estudió ampliamente la cuestión, aportando el Arquitecto municipal numerosos datos. Se acordó emitir dictamen en el sentido de que el Ayuntamiento puede oficiar al Ministro que el Concejo se compromete a tener abierta la nueva vía en el plazo de diez meses.

Conferencia en la Federación Obrero-Católica

La de ayer corrió a cargo del M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral.

El conferenciante empezó pidiendo indulgencia por la forma, tosca y desabrida y justicia rigurosa por las ideas y argumentos y dirigiendo a los numerosos obreros efusivo saludo. Recordó luego la eruditísima conferencia dada quince días antes por el Reverendísimo señor Obispo de la cual salió aplastado el socialismo y radiante de gloria la acción de la religión católica en favor del obrero y de todos los oprimidos.

Seguidamente empezó su discurso, que versó sobre la eficacia de la acción religiosa católica en favor del bienestar del obrero, en oposición a las cavilaciones socialistas, de la necesidad de buscar en sus centros orientaciones, puesto que el malestar, la opresión y el abatimiento del obrero subsiste a pesar de los esfuerzos de la religión.

Probó el orador con argumentación sólida su proposición. Dijo que el pleito que se ventila entre patronos y obreros no es puramente social, que tiene raíces más hondas que llegan hasta la conciencia, es cuestión de moralidad, ya que procede del desequilibrio entre el capital y el trabajo, y poner orden y armonía entre las acciones de los hombres y restablecerla cuando se rompa, pertenece a una ciencia llamada Moral en cuyos pleitos es juez infalible la religión católica.

Pasó luego a exponer las causas que impiden la eficacia práctica de la acción social religiosa, las cuales dijo ser las doctrinas socialistas sobre el capital y el trabajo y sobre los derechos y deberes del hombre, doctrinas que en vez de aproximar las partes litigantes y de depositar en el corazón de todos gérmenes de amor, lanzan el obrero contra el capitalista, diciéndole que el capital es su enemigo, cuyo trono ha de hacer astillas para poseerarse del botín.

Puso de relieve la oposición entre la orientación católica y la socialista y dijo ser una ley física que las fuerzas contrarias se neutralizan, lo que tiene aplicación también al orden moral, resultando evidente que las doctrinas socialistas hacen que la acción religiosa social no surta todo su efecto en beneficio de la clase obrera.

Comparó el concepto socialista del capital, según la doctrina de Marx, con el concepto que tiene la sana filosofía. Según los socialistas, el capital es una bestia rapaz que devora las energías y chupa la sangre del obrero y según la filosofía católica es la providencia del obrero, una fuente que mana el agua del salario que llena de salud y de felicidad el hogar obrero. Suprimido el capital, queda suprimida la agricultura, la industria, el comercio, y la sociedad convertida en manada de holgazanes que morirán de inacción o de hambre, o en manada de lobos que se destruirán ante su presa.

Al contestar a una dificultad sobre los capitalistas sin conciencia dijo que la opresión del obrero por el capitalista no era debida al capital sino al abuso del mismo y que para evitar el abuso era preciso encauzar el uso a fin de que el capitalista usara de su capital no para acumular riquezas y engullir millones sino para atender a sus necesidades presentes y a los quebrantos y necesidades futuras, a cuyo fin se ordenaba eficazmente la acción de la religión cohibiendo las exigencias del patrono y las demasías del capitalista con el deber de conciencia de rendir tributo a la justicia y a la equidad en vez del obrero. Recordó al efecto las enseñanzas contenidas en el Evangelio, la parábola

del rico Epulón y del pobre Lázaro, añadiendo que alguna vez Dios ha confirmado con milagros las enseñanzas de la religión, refiriendo el caso de S. Luis Beltrán, celoso defensor de los oprimidos, quien, en sus misiones de la India, después de reprender sin resultado el comportamiento de unos patronos sin conciencia, con quienes estaba comiendo, exprimió con su mano un pedazo de pan del cual brotó sangre y dijo: esta sangre es el sudor de los obreros.

Las orientaciones socialistas carecen de eficacia porque sin el conocimiento y el temor de Dios no queda otra fuerza obligatoria que la ley y su sanción que con el fraude o con la violencia puede desviarse.

Respecto de los derechos y deberes del hombre dijo que la realidad demuestra lo contrario de lo que afirman los socialistas ya que "el todo lleva el sello de la desigualdad y el hombre no ha de ser una nota discordante en la naturaleza. Pues el hombre nace con aptitudes, inclinaciones y habilidades diferentes, desarrolla actividad diferente, adquiere ciencia y virtud en grado desigual y todo es fuente de derechos y de deberes que la acción de la religión ordena y encauza."

Los hombres son iguales por su naturaleza, por su principio y por su fin, lo cual les hace hermanos y con deberes de amor mutuo. Esta igualdad ennoblece y levanta, aproxima las clases en lucha, inclina el patrono a dar al obrero participación de sus ganancias y levanta al obrero hasta el patrono para aumentar su dicha y bienestar, mientras que la igualdad socialista abate y humilla por ser generadora de odios y de luchas que desgarran.

Terminó el conferenciante su meritisima labor invitando a los obreros a seguir sin recelos, animosos y confiados, las orientaciones de la religión católica.

Los aplausos que repetidas veces habían interrumpido al orador se repitieron con fuerza al finalizar el discurso.

Para los Cuaresmeros

En el último número del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" se ha publicado a siguiente circular:

"Por disposición del Excmo. e Iustrísimo Sr. Obispo, los Reverendos Sres. Sacerdotes, tanto del clero secular como del del regular, encargados de predicar los sermones de la próxima cuaresma, se servirán concurrir a la acción Episcopal el día 13 de Febrero, a las once de la mañana, para hacer la profesión de fe y el juramento prescrito, y recibir del Rmo.—Dr. Vicente Balanzá, Chantre, Secretario."

En la Juventud Integrista

Velada de propaganda

Anoche, según anunciamos, se celebró una velada de propaganda en este laborioso Centro católico, y, como todas, resultó muy lucida y resalta la nota francamente cristiana que tan bien sienta en labios juveniles.

El programa se desarrolló en todas sus partes, siendo muy apañados los ocuertes y bien trazados discursos de los señores Manuel Andreu, S. Felu de la Peña, Secretario, y Antonio Villalonga, Presidente, que versaron, muy concienzudamente, del problema social cuya única solución, señalaron, con la Iglesia, en la infusión del espíritu cristiano en patronos y obreros; las discretas poesías que recitaron, sumplidamente, los Sres. Antonio Sabater, Tesorero, y M. Ramis de Ayreñor, no menos que los chispeantes intermedios del señor Andreu y los notables conciertos que dieron, el Sr. Caatayud, de guitarra, y el señor Capé, con dos bonitas romanzas, que le acompañó el pianista Sr. Roig.

El local, discretamente adornado, y ocupado por selecta concurrencia.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Proclamación de candidatos

Ayer, por la mañana, se reunió, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la Junta municipal del censo, al objeto de proceder a la proclamación de candidatos para las elecciones municipales, que han de tener lugar el próximo domingo.

Durante toda la mañana hubo allí, con tal motivo, gran animación de políticos. Estos comentaban las incidencias de la proclamación de candidatos. Desde primera hora ya se vio que habría lucha en casi todos los distritos. La incógnita estaba en el distrito quinto, por donde a las once y media aun no habíase presentado más que dos candidatos, esto es, tantos como concejales a elegir; no se aplicó, empero, en aquel distrito, el codiciado artículo 29.

Hubo sus notas cómicas. Una de ellas la dió cierto caracterizado compañero, que acudió a su proclamación—seguramente para hacer alarde de su austeridad—sin cuello ni corbata, hasta pesadamente trajeado, cuando incluso el trabajo se le va acudir muy bien vestido. El hecho fué notado, que es lo que debía proponerse el aspirante a concejal socialista.

A otra nota cómica dió motivo el distrito quinto. ¿Qué ocurrió? Habían presentado sus documentos, para ser proclamados candidatos, un liberal, el señor Pascual, y don Antonio Coll. No se sabía con qué carácter se presentaba éste, ya que el partido reformista lo designó como suyo, y luego el Centro republicano de aquel distrito afirmó que só-

lo lo presentaba con el carácter de "republicano". Se pretendió aclarar el equívoco, y el señor Coll o sus amigos dijeron que iba como republicano. Entonces los weyerlistas, que están coaligados con los reformistas, iban a presentar un candidato, don Jaime M. Grandá, ya que ellos no tienen pacto alguno con los republicanos. Al enterarse de ello los amigos del Sr. Coll, dijeron que éste iba como reformista, por lo cual los weyerlistas desistieron de su propósito. Pero no acabó aquí la cosa: entonces acudieron los republicanos federales, que, en lucha con los reformistas, presentaron un candidato. Y de ahí que también se celebrará elección en el distrito quinto, único en el que parecía se aplicaría el artículo 29. Todas esas cosas dieron también ocasión a varios incidentes, en alta voz, ora entre el Sr. Coll y varios socialistas, ora entre varios amigos del señor Coll y algún conocido maurista.

En Figuera dió las doce, y el presidente de la Junta, señor Rosselló y Servera, procedió a la proclamación de los candidatos presentados, que son los siguientes:

Primer distrito.—(Elige dos concejales).—D. Pedro Buades Rousset, conservador; don José Ramis de Ayreñor Rosselló, maurista; y don Bernardo Jaume Massanet, weyerlista.

Segundo distrito.—(Elige cuatro concejales).—D. Gabriel Ferragut Mas, don Antonio Mari Alzina y don Miguel Poresí Torrens, socialistas; don Guillermo Roca Waring, liberal; don Antonio Moragues Morell, conservador; don Bernardo Barceló Rosselló, maurista; y don Jaime Font Monteros, weyerlista.

Tercer distrito.—(Elige tres concejales).—D. Antonio Miquel Truyols, reformista; don Francisco Villalonga Fábregues, republicano federal, simpatizante con los socialistas; don Julián Ferrerians Tomás, socialista; don José Riutort Martínez, maurista; y don Miguel Vidal Caracciolo y don Baltasar Morey Pons, reformistas. Estos dos últimos no van a luchar; solamente se proclamaron para poder actuar como apoderados del señor Miguel.

Cuarto distrito.—(Elige dos concejales).—D. José Aguiló Bonilla, republicano; don Antonio Quintana Garau, liberal; don Nadal Comas Comas, maurista; y don Juan Palliser Enseñat, weyerlista.

Quinto distrito.—(Elige dos concejales).—D. Antonio Coll Manresa, reformista o mero republicano; D. Joaquín Pascual Pujol, liberal; y don Jaime Bestard Payeras, republicano federal.

Sexto distrito.—(Elige tres concejales).—D. Bartolomé Calafell Mesquida, liberal; don Jaime Guasp Perelló, conservador; don Antonio Mulet Gomila, maurista; y don Francisco Paigserver de Rentierre, Barón de Pinopar, weyerlista.

Séptimo distrito.—(Elige dos concejales).—D. José Cirer Sumandi, republicano federal; don Damían Ramis Mut, liberal; don Justo Solá Vicens, conservador; y don Vicente Ventura Pérez, weyerlista.

Octavo distrito.—(Elige dos concejales).—D. Guillermo Forteza Pina, liberal; don Juan Aguiló Valentí, conservador; y don Antonio Oliver Frontera, weyerlista.

En su consecuencia—dijo luego el señor Presidente—, habrá elección en todos los distritos.

Y se dió por terminado el acto.

Teatrales

Lírico

Anteayer se representó la obra musical "La Bruja", que gustó. Los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Ayer, por la tarde, se repitió "La Bruja", y por la noche se dió otra vez "Maruxa". El teatro se vió ayer animadísimo, especialmente en la función de la tarde.

Esta tarde a las seis y cuarto, se representará "Maruxa", y por la noche la zarzuela "Serfín el pintorero".

En el Circulo de Obreros Católicos

Anoche se representó en este teatro la obra "La muerte civil" por la Compañía que dirige don Francisco Fuster.

Todos los actores estuvieron acertados en sus papeles mereciendo especial mención el señor Forteza, quien fué varias veces aplaudido.

Luego se representó el juguete cómico en dos actos "El sexo débil".

Asistió a la velada numerosa concurrencia.

Del mar

Esta mañana ha llegado el "Belver", procedente de Barcelona.

Para este punto salió anoche el "Rey Jaime I".

Ayer llegó de Valencia el "Rey Jaime II"; dicho buque saldrá esta noche para Mahón.

Mañana saldrá para Ibiza y Alicante el vapor "Belver".

Sociedad

Arqueológica

Lullana

Esta Sociedad celebró ayer los anunciados actos.

A las once y media hubo misa en la capilla del sepulcro del Beato Remón Lull, de la iglesia de San Francisco; la celebró un Padre franciscano y la sirvieron dos colegiales de "La Sapiencia". Terminada la misa, se cantó un Te Deum y luego un responso. La capilla estaba iluminada profusamente. La concurrencia fué numerosa.

Terminados los actos religiosos, los socios de la benemérita entidad se trasladaron al Museo Arqueológico Diocesano, para celebrar la junta general reglamentaria.

Ocupó la presidencia el erudito arqueólogo

Juan Verd Arbona

Médico-Farmacéutico

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—MEDECINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 excepto los viernes, Plaza Nueva, 5, MONTUIRI.

GRAN STOK DE COCINAS para CARBONES Y LEÑA

Precios sin competencia

CASA BUADÉS, Monjas, 12 y 14

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Blas, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas por la Cofradía del Santísimo Sacramento, a la Purificación de María: Exposición a las seis; a las diez Horas y Misa mayor solemne en honor de San Blas, con sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro.; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro; el anochecer Rosario, último día de Triduo con sermón Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Cruz, en honor del Santo Cristo y de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro; y a las seis y cuarto Rosario, sermón, Ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Jaime, fiesta en obsequio de San Blas: A las nueve y media Horas y Misa mayor solemne con exposición del Santísimo y sermón panegírico por el Rdo. P. José Crespi, C. M.; por la tarde, a las cuatro, actos de coro, Rosario, ejercicio propio para el día del Santo con sermón, Te Deum y oración de la reliquia del Santo.

Se gana indulgencia plenaria. En San Juan, fiesta en honor del mismo Santo: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Juan Niell, Pbro.; por la tarde, a las seis, Rosario y conclusión del Triduo con sermón por el mencionado orador.

En Santa Eulalia, San Jaime, y San Juan, habrá bendición de frutos y mesas para ungir. Visita.—A Nuestra Señora del Confalón, en Santa Eulalia.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º 2.ª. 5 plazas en la última convocatoria, 4 aprobaciones en el examen previo, CLASES POR SECCIONES

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Desde el 1.º de Febrero próximo, todos los días laborales, de nueve a doce, estará abierto en las Oficinas del Crédito Balear el pago del cupón de esta fecha correspondiente a las Obligaciones del Ferrocarril de Manacor a Artá.

Los señores tenedores de las expresadas Obligaciones deberán presentar los resguardos provisionales para efectuar el cange por los títulos definitivos.

Palma 27 de Enero de 1920.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felgu.

Manual de las Familias que han entronizado los

SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC. Precio: 40 céntimos.—Tip. "La Esperanza"

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados...

Antigua Casa Llofriu

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

al lado de la Chocolatería Bordoy

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Consejo de Ministros

Madrid, 1.º (1'00)

A la entrada

Los debates parlamentarios y los presupuestos.—La escuadra—Los materiales metalúrgicos y la exportación de arroz.

—En Marruecos.—Otros asuntos
Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró Consejo de Ministros, que presidió el señor Allendesalazar, en el palacio de la Presidencia.

El jefe del Gobierno nos dijo a los periodistas, a la entrada al Consejo, que éste se dedicaría principalmente a despachar diversos expedientes, al estudio de las proposiciones de ley presentadas a las Cámaras y a tratar de los debates parlamentarios. Nos indicó que el Gobierno se halla dispuesto a ir, en el Parlamento, a las sesiones nocturnas, para adelantar la discusión de los presupuestos.

El Ministro de Marina, almirante Flórez, nos manifestó que la escuadra hará viajes frecuentes para la instrucción de las tripulaciones. «Ahora enviaremos la escuadra—nos dijo—al Mediterráneo».

El de Abastecimientos, señor Terán, nos dijo que llevaba una propuesta para el aumento de los precios de los materiales metalúrgicos y para el régimen a que ha de sujetarse la exportación de arroz.

El de la Guerra, general Villalba, nos negó que se lleven a cabo operaciones en Marruecos. «Sólo se rechazan y castigan allí—nos añadió—agresiones de que han sido objeto nuestras tropas». Luego nos anunció que el día 20 comenzará el licenciamiento de las tropas de Marruecos.

El de Estado, señor Marqués de Lema, nos dijo que el Ministro español en Tánger desmiente que haya habido allí importaciones clandestinas.

Los demás Ministros sólo nos manifestaron que llevan al Consejo diferentes expedientes.

A la salida

Expedientes.—El problema de Abastos.—La cuestión del trigo.—La exportación de arroz.—Para evitar el contrabando en las costas de Africa: se adquirirán botes a vapor.—La cuestión social en Barcelona y Madrid.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Se examinaron multitud de expedientes de todos los Ministerios.

Se trató del problema de Abastos, especialmente del referente al trigo. En cuanto al nacional, se adoptaron importantes medidas, encaminadas a que los acaparadores saquen al consumo las existencias. Se planeó un concurso para importar 300.000 toneladas de la Argentina.

Se acordó atender las aspiraciones de Valencia para exportar el sobrante de arroz. Se declara que la mitad de la cantidad exportada quede a disposición del Ministerio a razón de 62 pesetas los 100 kilos.

Se acordó también presentar a las Cortes un proyecto para adquirir botes de vapor destinados a evitar el contrabando en las costas de Africa.

Por último, el Consejo examinó las buenas noticias recibidas de Barcelona sobre el problema social, y también el Ministro de la Gobernación, señor Fernández Prada, dió cuenta de la buena marcha de sus gestiones para llegar a la solución de los conflictos sociales existentes en Madrid.

El momento político

Madrid, 1.º (1'00)

El fracaso de una maniobra de Melquíades Álvarez y Alba para escalar el Poder.—Romanones y Alhucemas no se prestaron a la maniobra.—

Frase de Lerroux.—Todo depende del discurso de Bato.—Sobrevendrá la fusión conservadora, o los liberales

Los comentarios del día giraron ayer al rededor de la fracasada maniobra de don Melquíades Álvarez y del señor Alba para escalar el Poder.

La combinación estribaba en sacar enseguida los presupuestos y ofrecer un programa democrático, dando seguridades a los republicanos, sindicalistas y socialistas, quienes, como compensación, depondrían su actual actitud.

Don Melquíades Álvarez se proponía disolver las actuales Cortes y convocar otras Constituyentes, cuya presidencia daría al señor Alba.

También se dijo ayer que se hicieron gestiones cerca del señor Conde de Romanones y del señor Marqués de Alhucemas para que secundaran el plan. Ambos, empero, no se

prestaron a la maniobra, rechazando la propuesta.

Los comentaristas expusieron la maniobra al señor Lerroux, quien se limitó a decir: —Por esto, yo gobernaré por mi cuenta cuando llegue la hora».

Se cree que la semana próxima será de gran interés político.

Todo depende del discurso del señor Bato.

Si se llegara a la fusión de los conservadores, se constituiría un Gobierno que contaría con una gran mayoría, para aprobar el presupuesto sin tropiezos.

Pero, si no se unen los conservadores, apenas aprobados los presupuestos, vendrán los liberales al Poder.

La comisión de presupuestos.—No hay unanimidad de pareceres.—La opinión de Riu

Ayer tarde se reunió la Comisión de presupuestos del Congreso.

No asistió a ella el Sr. Riu, albista, quien entiende que se debe proceder radicalmente, cercenando los aumentos del personal introducidos en 1918 o respetar el *status quo*.

Los demás vocales de la Comisión estiman que esto retrasaría enormemente la discusión de los presupuestos, dando lugar a grandes debates políticos.

El Rey auxiliando a tres soldados

Madrid, 1.º (5'30)

Vuelco de una motocicleta

En la carretera de Aravaca volcó ayer una motocicleta que ocupaban tres soldados.

El Rey, que se hallaba en un campo cercano, presenciando los pruebas de una máquina de arar, advirtió el accidente, acudiendo, presuroso, a auxiliar a los accidentados.

Ninguno de éstos sufrió lesión alguna, continuando después el viaje.

El Monarca, antes de partir, entregó a cada uno de dichos tres soldados, 25 pesetas.

Incendio en un teatro

Madrid, 1 (5'30)

El hecho tuvo escasa importancia

En el Teatro de la Princesa se produjo ayer un pequeño incendio.

Este pudo ser atajado rápidamente.

En los primeros momentos las llamas adquirieron grandes proporciones, sembrando la alarma en el vecindario.

El servicio de bomberos acudió con presteza al lugar de la ocurrencia, consiguiendo sofocar el fuego con prontitud.

El hecho tuvo escasa importancia. Las pérdidas materiales fueron de poca importancia.

La Bolsa

Madrid, 1.º (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	75 60
Interior fin de mes.	00 00
Amortizable 5 por 100.	97 50
Amortizable 4 por 100.	00 00
Banco de España.	523 00
Compañía Tabacalera.	294 00
Francos.	41 85
Libras.	19 29
Exterior.	84 95
Carpetas Interior.	00 00
Marcos.	6 50
Liras.	00 00
Dólares.	5 48

Del Extranjero

Madrid, 1 (5'30)

Agitación entre los empleados de comunicaciones
París.—A causa de la supresión de la indemnización por carestía de la vida, se nota agitación entre los empleados de Correos, Teléfonos y Telégrafos.

Una comisión de dichos empleados visitó al Subsecretario de Comunicaciones para exponerle sus quejas.

El premio de la paz propuesto para Wilson
Stokolmo.—Los grupos parlamentarios han propuesto que el Comité Nobel adjudique el premio de la paz de 1919 al Presidente Wilson.

Convoy de prisioneros alemanes
Basilea.—Ha llegado el primer convoy de prisioneros alemanes, formado por 299 hombres.

El Gobierno alemán y los culpables de la guerra
Zurich.—El Gobierno alemán dimitirá antes de entregar los culpables de la guerra, si los aliados insisten en su petición.

Ezberger, mejora
Zurich.—El Ministro Ezberger se halla muy mejorado de las heridas recibidas cuando el atentado de que fué objeto.

La extradición de Belakun y sus colaboradores
Viena.—Nuevamente se pedirá la extradición de Belakun y de sus colaboradores.

Se les acusa de robos, saqueos, falsificación de billetes del Banco y de participación en 231 asesinatos.

El precio de la carne de ternera
Viena.—La carne de ternera será vendida a tres coronas el kilo.

Huelga ferroviaria resuelta
Berlín.—Los ferroviarios vuelven al trabajo, considerándose solucionada la huelga.

La Rusia soviética y Alemania
Varsovia.—Numerosos oficiales alemanes del Estado Mayor de von Bulow actúan con el Ejército rojo, dirigiendo la ofensiva y teniendo el mando de los tanques contra Denikin.

Lenin ha declarado la amistad estrecha entre Alemania y los «soviets» rusos.

Millares de obreros que llegan a Rusia se les emplea en talleres militares.

El Centenario del Dante
Bruselas.—Se ha celebrado una conferencia conmemorativa del Centenario del Dante.

A ella asistió el Cardenal Mercier, los Embajadores y muchas personalidades.

El Arzobispo de Malinas aconsejó la lectura de las obras de aquel poeta.

El retraso de la hora
Bruselas.—En el próximo mes de Marzo se retrasarán una hora los relojes.

La cuestión social en Madrid

Madrid, 1.º (5'30)

Las gestiones de la mañana

El Gobernador civil, Sr. Marqués de Griñalba, realizó, durante la mañana de ayer, gestiones cerca de los patronos y obreros para solucionar el «lock-out» y las huelgas aquí pendientes.

Luego el Gobernador nos dijo a los periodistas que después de tales gestiones, había recibido de ambas partes contestaciones que contenían pequeñas diferencias que esperaba quedarían borradas en una conferencia que debía tener a las siete de la noche y la cual creía sería la última para solucionar el conflicto.

Las gestiones de la noche
Por la noche, el Gobernador volvió a reunirse con los patronos y obreros para tratar del levantamiento del «lock-out».

No se llegó a un acuerdo; pero se espera que dentro de un par de días se levantara el paro patronal.

De Provincias

Madrid, 1.º (1'00)

En Murcia.—Homenaje a Concepción Arenal.—Robo descubierto
Murcia.—En el círculo de Bellas Artes se ha celebrado un homenaje a la memoria de Concepción Arenal.

Presidieron el acto, que resultó brillante, el Acaide y el Rector de la Universidad.

—En una agencia de transportes se ha descubierto un robo; consistente en 4.800 pesetas.

El autor del robo es un dependiente de la Agencia, que se jugó dicha cantidad.

En Almansa.—Estado del Sr. Toni
Murcia.—Dicen de Almansa que mejora notablemente el herido Sr. Toni, agredido mientras viajaba en un tren.

La Federación católica agraria, a la cual pertenece el Sr. Toni, recibe infinidad de telegramas de protesta contra dicha agresión.

En Córdoba.—Funerales por las víctimas del tren descarrillado
Córdoba.—En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por las víctimas del accidente ferroviario ocurrido últimamente, habiendo sido costeados por el Ayuntamiento.

Asistieron las autoridades.
Noticias varias
Madrid, 1.º (1'00).

Allendesalazar y Berenguer
El jefe del Gobierno, Sr. Allendesalazar, celebró ayer una entrevista con el Ato Comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

La entrevista fué muy extensa.
Gimeno y las tarifas ferroviarias
El Ministro de Fomento, Sr. Gimeno, se halla mejoradísimo de la dolencia que le aquejaba.

El Sr. Gimeno se propone venir en breve a Madrid y proceder enseguida a discutir el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Huelga resuelta
Ha quedado resuelta la huelga minera que existía en La Cardina.

Café de un tranvía
En el paseo del Prado, se apeó anoche

de un tranvía en marcha el súbdito africano Abraham Armeday. El vehículo le pasó por encima, dejándole gravísimamente herido.

Satisfactorias noticias de Barcelona
Esta madrugada nos ha manifestado a los periodistas el Subsecretario de Gobernación que las noticias recibidas de Barcelona eran satisfactorias.

Prensa Asociada

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro Corresponsal)

Todos los individuos que sean detenidos por orden del Gobernador serán deportados, por no disponerse ya de más sitio en la Célular ni en el buque cárcel «Barceló».

Mañana serán deportados cuatro, entre ellos la propagandista ácrata Lola Ferrer.

Los sindicalistas, aferrados a la idea de no reanudar el trabajo, están realizando no pocos esfuerzos para imponerse a los más, que desean salir cuanto antes del actual estado de cosas, perjudicial a patronos y obreros y a la ciudad toda.

En una reunión secreta celebrada por los sindicalistas más exaltados predominó el criterio de plantear la huelga general el próximo martes como remate a este estado de normalidad que estamos pasando.

Y en la reunión de esta mañana se acordaría ir al paro general empezando con paralizar el servicio de tranvías en la madrugada de ayer, sábado, por cuanto a las cuatro de la misma, la policía se vió en la necesidad de disolver a buen número de grupos de obreros, que se hallaban en las inmediaciones de las cocheras iban invitando a los tranvías, que acudían a reanudar el trabajo, a declararse en huelga.

Pero los tranvías, lejos de atender las indicaciones de los agitadores, acudieron, más revueltos que nunca, a ocupar sus respectivos puestos de trabajo.

Y el servicio se prestó ayer y continúa prestandose hoy sin contratiempos de ninguna especie.

Hoy la ciudad tiene fijo el pensamiento en lo que pueda ocurrir el próximo martes.

Se supone, sin embargo, que el citado día aumentará considerablemente el número de los obreros que volverán al trabajo y que, por tanto, los directores del sindicalismo verán defraudados sus deseos de llevar a la clase obrera a una nueva aventura.

Por de pronto los obreros del llamado ramo del agua, que pesan de 50.000, han acordado separarse del Sindicato y reanudar el trabajo el martes, dejando al arbitrio de los patronos el que les paguen alguna de las semanas en que no se ha trabajado, para remediar la difícil situación en que se encuentran los obreros.

Esta tarde ha estado en la Federación Patronal el presidente de la misma señor Graupera, restablecido de las heridas que recibió en el atentado de que fué víctima el próximo pasado día 5 en la Reforma.

Los partidos políticos han entrado de lleno en su campaña electoral.

Anoche hubo mítins en varios Centros radicales y nacionalistas.

Los candidatos de Marcelino Domingo han celebrado este mediodía un mítin en el teatro del Bosque.

A la hora en que escribo estas líneas, las seis de la tarde, el domicilio de la Liga está atestado de correligionarios que aguardan con interés el discurso que pronunciará el señor Cambó en el acto de presentación de los candidatos regionalistas al Cuerpo electoral del partido.

En ninguno de esos actos ha concurrido la Prensa. Implantado el descanso dominical, los periodistas no asistirán en domingo a la información.

Para remitir al Ministro de la Gobernación, el señor Maestre ha dispuesto que varios fotógrafos saquen clichés del puerto y estaciones, si objeto de que aquél pueda contar con una prueba indubitable de que se va restableciendo la normalidad del trabajo.

Palou Garí
Barcelona, 1.º de Febrero.

Banco Agrario de Baleares

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad y a los efectos de los artículos 22 y 25 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 7 de Febrero a las tres y media de la tarde en su domicilio social, Sindicato, número 213.

Los Señores Accionistas para poder asistir a dicha Junta, deberán proveerse de la papeleta de asistencia con 24 horas de anticipación, que les será facilitada en Secretaría.

Palma 30 de Enero de 1920.—El Presidente Antonio Sitjar.—P. A. de la J. de G. Jaime Garcés, Secretario.

LOS PIANOS AUTOMATICOS

“ANGELUS”

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos.

Quiera comparar y elegir con acierto.

El Japón—Palma

Continúan novedades en Rollos.

Sueltos y noticias

Aprehensiones

Por dependien es del Municipio han sido aprehendidos estos últimos días varias latas de manteca que se intentaba introducir de matute en Palma.

Subasta

En virtud de lo dispuesto por real orden de 9 de Septiembre de 1919, la Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 21 del presente mes de Febrero, a las diez horas, para la adjudicación, en pública primera subasta, de las obras de acopios para conservación incluso su empleo en los kilómetros 6 al 12 de la carretera de Palma el Puerto de Alcudia, cuyo presupuesto de contrata es de 7 099'77 pesetas.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Inca ha denunciado a varios vecinos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos.

Importación

Han importado:
De Barcelona, el vapor «Mallorca», 62 mil 526 kilogramos de azúcar, 30 200 de harina, 10 000 de patatas y 1.650 de bacalao y sardinas.

De Valencia, el «Ray Jaime II», 10 600 kilogramos de aceite de oliva y 2.000 de cebada.

Y de Barcelona, el «Mallorca», 50 500 kilogramos de harina, 5 000 de arroz, 4 299 de aceite, 69 115 de azúcar, 11 595 de café, 7 928 de bacalao y sardinas, 30 000 de maíz y 12 050 de cebada.

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el nuevo portero de este Gobierno civil, don Tomás Rodero Escrivano.

El Ayuntamiento

El Ayuntamiento debía celebrar el sábado sesión en primera convocatoria. No pudo celebrarse por falta de número.

Tendrá lugar hoy en segunda convocatoria.

El almendrón en Felanitx

Dice en su último número, «El Felanitense»:

«Se normalizan y animan poco a poco los negocios de almendrón.

En este mercado su precio corriente es hoy de 170 pesetas el quintal de 42'57 kilos».

Revista de comisario

Hoy han pasado la correspondiente al presente mes las fuerzas de esta guarnición.

Servicios de la Benemérita

La guardia civil del puesto de Andraitx ha detenido a un individuo presunto autor de un hurto consistente en quince pesetas, y la del de Porreras ha denunciado a un sujeto por corta fraudulenta de árboles y a otro que agredió, causándole lesiones leves, a un vecino.

Sorteo

De la «Federación Católica Agraria» hemos recibido las siguientes líneas:

«Ayer, primer domingo de mes, en la «Federación Católica Obrera» se verificó el sorteo de un hermoso pollo, regalo de un caballero que ama la clase proletaria; propuesta fué de dicho caballero ese sorteo, y por este fin ofreció un pollo, por cada primer domingo de mes; tocó por suerte al obrero José Salvá, que tenía el número 59. Agradecido y satisfecho, se marchó, encargándonos que de su parte demos las gracias a dicho bondadoso caballero y como ignoramos su gracia se las mandamos desde estas columnas».

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención
Antigua CASA BANQUE, calle Colón

ESTOMACAL

Con el Elixir Bain de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recomiendan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

GRANDES ALMACENES S. MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena

Grandes rebajas de precios por final de temporada

Abrigos Caballero	a 25 pesetas	Corte abrigo gamuza Señora	12 pesetas
Pelizas id.	„ 18 id.	Id. traje pañete id.	5 id.
Corte traje paño	„ 10 id.	Id. id. bayadero fantasía	10 id.

MANTAS LANA, PAÑERÍA Y PELETERÍA A PRECIOS INCREÍBLES

Venta de retales Precio fijo

NOTA: Esta casa no engaña con cupones

El mejor licor para postres, marca VERDAD

MUY ESTOMACAL Y DIGESTIVO

Unicos fabricantes **Vda. Esbarranch e Hijos**

SANTO CRISTO, 4

DE VENTA ULTRAMARINOS Y CAFÉS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 23 de Enero de Barcelona, el 24 de Málaga y el 27 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «C. López López» saldrá el día 27 de Enero de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 Febrero de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 18 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Paclé con trasbordo en Habana.

El vapor «Montevideo» saldrá día 19 de Enero de Barcelona, el 20 de Valencia el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Alicante» saldrá el 10 de Febrero de Cádiz y el 15 de Barcelona para Manila y escalas salvo contingencias.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el 11 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 16 Dbr. de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Servicio comercial

El vapor saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 29 de diciembre, de Valencia el 31, de Málaga el 2 enero y de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Anselmo Maura, 4 Palma

No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

Jaime II-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es en todo un motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Piza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Imp. LA ESPERANZA, Lencuja, 11, Palma de Mallorca

EG MAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA VERDADERA
LAMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. B. G THOMSON HOUSTON IBERICA, S. A

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto a mediados de Febrero el vapor
Cádiz

admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Compañero de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

CALZADO DE GOMA

(Chanclos)

Marca **AGUILA**

Depósito para Baleares
Casa Codina, Unión, 8, Palma



BRAQUEROS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan
Nota. Pedid precios antes de comprar.

RECUERDE USTED
Amigo DÉBIL
QUE EL
ELIXIR CALLOS
DA
FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD
y los Médicos le llaman el
REMEDIO DE LOS DÉBILES

SE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime
núm. 3 (callejón).